

说说上半年“米袋子”“菜篮子”那些事

——农业农村部有关负责人就民生热点答记者问



今年上半年,我国农产品市场供给总体平稳,但一些品种受国际市场传导、国内供需矛盾等影响,价格出现阶段性较大幅度波动。日前,农业农村部市场与信息化司有关负责人就“米袋子”“菜篮子”热点问题回答了记者提问。

市场运行总体平稳

问:上半年我国农产品市场情况如何?

答:今年以来我国农产品供给总体充足,市场运行总体平稳。稻谷、小麦供给充足,价格短期波动后恢复正常;玉米和国产大豆供给阶段性偏紧,价格明显上涨;进口大豆量增价跌,供给基本正常。

蔬菜、水果价格呈现阶段性波动;生猪生产持续加快恢复;牛羊肉价格仍在高位,月度走势稳中偏弱;由于去年蛋鸡补栏量大,再加上今年受疫情影响,鸡蛋价格下跌幅度较大;水产品价格稳中有涨;食用植物油消费近期有所恢复,价格由弱转强。

目前夏粮已丰收,主要粮食作物种植面积基本稳定,稻谷、小麦库存充足,“菜篮子”产品稳产保供扎实推进,加上国际多数大宗农产品供给总体充足、价格低位运行,下半年保持农产品市场总体稳定的基础和条件较好。

预计粮价基本稳定

问:疫情是否会推动我国粮价上涨?

答:今年3月下旬,随着疫情防控

形势好转,国内经济社会秩序恢复,口粮市场需求趋旺,加之受一些国家限制出口消息影响,部分城市出现囤粮米面现象,导致国内稻谷、小麦及下游产品价格短期上涨较为明显。

但总体来看,由于连年丰产、库存充足,受疫情影响很有限,口粮价格保持基本稳定,也为疫情防控赢得了主动。4月中旬,随着国家加大政策性粮食投放,加工企业产能利用率提高,市场供给偏紧状况明显缓解,消费回归理性,价格总体止涨企稳。

今年小麦再获丰收,新麦品质普遍较好;早稻面积明显恢复,秋粮播种面积基本平稳,全年丰收有基础,预计粮价将保持基本稳定。

疫情对大豆进口影响有限

问:受国际疫情影响,我国大豆进口和供给情况如何?

答:我国进口大豆和国产大豆分别以压榨、食用为主,市场运行相对独立。新冠肺炎疫情全球扩散抑制大豆需求,加之油价低迷打压生物燃料需求,全球大豆供需关系宽松,市场价格总体偏弱

运行。据海关统计,1月至5月,我国累计进口大豆3388万吨,同比增6.7%。我国大豆进口受全球疫情影响有限,进口数量和价格基本正常。

从国产大豆看,今年受食用需求旺盛影响,国产大豆价格持续向好,近期高位企稳。

从后期走势看,随着中美第一阶段经贸协议落实,自美大豆进口有望增加,加之美豆库存偏高,播种面积增加,预计下半年我国大豆进口量增价稳;随着临储大豆进入市场,国产大豆供给预期增加,预计价格高位趋稳。

猪肉供给有保障

问:近期猪肉价格上涨,后期走势如何?

答:今年以来猪肉市场价格大体呈“V”形走势。春节以来,受产能持续增长和疫情导致消费恢复较慢影响,猪肉批发市场价格持续下跌到5月底,连续下跌15周。

6月份以来,随着餐饮业恢复经营,工厂复工,学校复课,猪肉消费明显增加,价格开始反弹,2020年第28周(7月

6日至12日),猪肉批发市场均价每公斤47.73元,环比涨4.0%,同比高105.0%,环比连续6周上涨,目前价格水平接近今年2月份50.5元的阶段性高点。

从后期走势看,截至5月份,我国生猪存栏和仔猪供给量连续4个月恢复性增长,意味着7月份以后出栏会明显增加,市场供应将有改善。但下半年消费进入旺季,每年6月至9月猪肉价格季节性上涨,今年与疫情防控形势好转后的消费增长叠加,可能阶段性上涨的压力偏大一些。同时,预计今年猪肉进口比去年增加100万吨,禽肉产量增加100万吨。综合考虑,市场供给是有保障的。

果菜价格基本符合常年规律

问:上半年蔬菜、水果市场形势如何?

答:上半年蔬菜、水果价格先涨后跌,基本符合常年规律。春节前后受疫情影响,果蔬生产、运输和销售各环节人工成本增加,产区滞销和销区价格上涨并存。3月份后,随着疫情得到防控,物流逐步畅通,菜价呈明显季节性下跌,迅速回落至常年水平。

6月份,南方持续大范围暴雨,河北、山东等夏菜主产区发生强对流天气,生产受灾导致价格上涨。农业农村部监测的28种蔬菜全国平均批发价每公斤4.03元,环比涨3.3%,同比涨5.2%。

从往年规律看,7月至8月“夏淡”时菜价一般进入上行区间,预计今年也不例外。据国家气象中心预测,7月份东北、华北、黄淮、江淮、江汉等地降水偏多,或对蔬菜生产、流通产生不利影响,部分地区、个别品种价格可能波动较明显。

6月份,随着各地西瓜、甜瓜、桃等多种时令水果集中上市,价格季节性回落。农业农村部重点监测的6种水果批发均价每公斤5.89元,环比跌6.1%,同比跌29.8%。预计后期随着时令水果供应量增加,价格将继续季节性下行。

(据新华社)

张居正



熊召政 著

张居正听到一些关于刘台的风言风语,心中已对他这个凌辱抚台的风宪官产生不满,现在又见他违例报功,更是气不打一处来,便借着这件事情,去信把刘台痛斥一番。谁知刘台是个只听得好话听不得调教的主儿,一收到这封信,他就以为张居正要惩治他了。

偏那时候,一连几期的邸报上都登载有官员因违犯驿马条例而受惩罚的消息。更有甚者,是他的江西同乡付应祯御史因上本指责张居正苛政太严而遭到削官为民的处分。刘台心想:“如其

让你不明不白的罢了官,倒不如我先告你怙恩恃宠,把皇上当傀儡,把百官当仆役。”主意一定,他就写了一封长达数千言的《劾张居正疏》寄往京城。此疏一出,立刻轰动京城。张居正读此疏后,不胜骇异激愤满腔,立即给皇上写了一道辩疏,并申请卸去首辅职务。早朝时,张居正俯在丹墀下奏道:“辽东大捷,刘台违制妄奏,法应降谪,臣请旨戒谕,而刘台妄自尊大,遂无顾忌发愤讪臣。且刘台为臣所取士,两百年来无门生幼师长者,计唯一去职谢之。”说罢伏地痛哭。小皇上亲下御座把张居正扶起,再三慰留,当廷宣旨将刘台械掠到京,廷杖八十棍后谪戍贵州都匀卫永叙用。

去年,吏部发生的最大一宗事情莫过于“刘台事件”,张瀚对这个忘恩负义疏于政事的刘台也没有什么好感,所以处理起来并无心理障碍。现在见吴中行旧事重提,便没好气答道:“刘台咎由自取,首辅摊上这样一个门生,实乃大不幸也。”

“刘台做人确有缺陷,但他的《劾张居正疏》所列事实,也并非都是空穴来风。比如,礼科给事中陈吾德,因为早朝时与同事们聊天,对首辅大人免掉京官

过冬所发护耳一事,说了几句风凉话,被人告到他那里,他立刻把陈吾德贬二级谪出京城,这算不算怀私泄愤擅作威福呢?”

听这两位侍读的谈话,张瀚已猜出了他们前来拜访的用意。年轻官员不知天高地厚,竟敢在天官面前如此放肆,他恨不能把他们撵出门去。但碍于王锡爵的面子,他不便呵斥,只得对王锡爵说:“王大人,你的两位属下初生牛犊,依老夫看,他们神态举止不像词臣,倒像是言官。”

王锡爵胸中虽无城府,但也听出张瀚语含讽刺,便肃容答道:“冢宰大人,年轻人多愤激之词,然也可理解,他们对首辅大人倒也无甚成见,只是守制一事牵涉朝廷大法,他们想来听听冢宰大人的意见。”

张瀚对王锡爵的辩解不以为然。他觉得两位年轻官员的行状有沽名钓誉之嫌,便劝道:“年轻人,老夫知道你们的心思,想在守制问题上做做文章。老夫想劝告你们,万不可为博得虚名,而毁了自家前程。”

王锡爵闻听此言,惊问道:“冢宰大人何出此言?”

张瀚顿了顿,又把在座的三位仔细看过一遍,才缓缓言道:“老夫年轻时也颇好名,为了名,常常铤而走险,现在回想起来,才觉得十分好笑。纵观历史,那么多有名人物,有谁不是过眼云烟?名人名人,因名而累人。单说五经中所载人物,《易》中载十三人,《书》一百一十三人,《诗》一百四十八人,《礼记》二百四十四人,《春秋》二千五百四十二人,共三千六百多人,从中挑其重者也不下三百人。今天,你们谁还记得这些人?倒是汉代新城三老,鲁国两生,壶关三老,洛阳令尹,皆不知其姓名,千载之下,后人尚怀念他们的风范,有名变成无名,无名反而有名,王大人,此中道理,不可不深思啊!”

张瀚因名而生感慨,引经据典把三个来访者训诫了一番。吴中行与赵用贤感到张瀚曲解了他们的来意,脸上都有些挂不住。但碍于辈分又不便争辩。王锡爵毕竟在官场上待的时间久些,因而看得出张瀚这是故意“枉顾左右而言他”。话不投机,他也不想在此久待,他来的本意是想当面问清楚皇上对张居正守制的具体态度。